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francia kormány volt pénzügyminisz- 

Inyilatkozott egy ujságirónak. És rend- 

málőcn beszélt az angoi pénzügyi az 0 asz ivierára, majd Párisba tazik, 
tacsságról. Támadta Angliát, amiért fi- 

mtt Amerikának és nem csatlakozott a ahonnan csak tavasszal jön vissza 
szavakkal fejezte be az interjut: El 

ogy jöjjön végre a nagy bünbánat és Bukaresti tudósitónk jelentése szerint Mihalachenak távozása után Maniu ditja az előkészitő tárgyalásokat. Az ér- 

zanodás. A franciák tehát fel vannak Titulescu külügyminiszter tegnap Gyula még ott maradt ebéden Titulescu- demleges tárgyalás január 20-án kez- 

brodva és kárhoztatják Angliát, mert délben a lakásán két érdekes vendéget nál. dődik. 
kette az ő amerikai adósságát. ők fogadott. A látogatók Maniu Gyula Az uj kormány megkezdte tevékeny- Az érdeklődés előterében politikai ber- 
anis nem fizetnek, mert mnekik nem te volt miniszterelnök és Mihalache ségét. A parlament uj ülésszaka január kekben még mindig a Marinescu- 

iiába van náluk a vilás minden aranya. volt belügyminiszter voltak. A három 25-én kezdődik és arra a különböző szak- ügy áll. A kormánybuktató Marinescu 
lanáet o an politikus között fontos tárgyalások miniszterek már most készitik elő tör- ezredes, bukaresti rendőrprefektus - 
ig azzal a haborus adóssagga folytak, amelyekről azonban semmiféle vényjavaslataikat. Madgearupénz- mint jelentettük - fegyelmi biróság elé 
őket. Am jó. Rendes körülmények kö- közlést nem adt . 

" nem lehet azt rossz néven venni, ha az adtak ki a nyilvánosság ré- ügyminiszter az egyenes adóról szóló került. Ugyanaz a fegyelmi biróság itél- 

s nem rajong azért a gondolatért, hogy szére. törvény módositását célozza. A javasla- kezett felette, amelyet Mihalache volt 

azt, amivel tartozik. Politikai körökben valószinünek tot Madgearu már elkészitette és azt a belügyminiszter még január 5-én neve- 

sakhogy nézzük meg ám ugyanennek tartják, hogy külpolitikai kér- napokban terjeszti a legfelső törvény- zett ki. 

ndósnak a hitelezői arcát. Hogy milyen déseket vitattak meg előkészitő bizottság elé véleményezésre. A fegyelmi biróság Marinescut 

delhetetlenek és milyen sürgetőek a fran- . függelemsértésben vélkesnek 

Ie akkor, amidőn saját követeléseiket A közigazsatás ügymenetét zx . 

Es revelláljuk, hogy mi volt az ő találta és azért fizetésének tiz 

spontjuk Németországgal szemben. Az okvet! enül egyszerűsiteni kell napi elvonására és irásbeli dor- 

es hadikárpótlások és a világ arany- A belügyminiszteriumban lázasan dol- költségvetéssel is szoros összefüggésben gálásra itélte. 

yonának javarésze birtokában ők nem soznak a közigazgatási törvény módosi- állanak. 
nek csy részadósségot kiftöt Dea tásán, amelyet még Mihalache készitett Goga Oktávián volt belügyminiszter A kormánybuktató rendőr- 

tották az egész világháboru minden elő. A javaslatot szintén január 25-én betegségéből felépült és ujból aktiv prefektus nem mond le 
At költségeit, Es fizettettek vele olyan terjesztik a parlament elé. részt vesz a politikai életben. Környeze- Bukarestben azonban ugy tudják, 

egeket, több mint tiz éven át, hogy az A javaslatot most tanulmá- téből származó hir szerint a parlament hogy a fegyelmi itélettel a Marinescu- 

sz ország majdnem beleszakadt. Ekkor nyozza át Mironescua belügy- legelső ülésén Goga is felszólal és nagy ügy még nem jutott el nyugvópontra. 

4 jutott eszükbe, hogy egyetlen nemze- iniszter, aki Hijelentelte, beszédben foglalkozik majd a kormány Magánértesülés szerint Marinescu rend- 

nem lehet anyagilag felelőssé tenni . . politikájával. Beszéde iránt már előre őrprefektus ugyanis elhatározta, hogy a 
dazért, ami történt. És készitettek a hogy a közigazgatás és a köz- nagy érdeklődés nyilvánul meg. A poli- belügyminiszterhez terjedelmes bead- 
netek számára egy olyan csillagászati igazgatási ügymenet leegysze- tikai életben még egy heti szélcsend vár- ványt készit, amelyben részletesen rá- 

mokban bővelkedő adóssági spájzcédú rüsitésére okvetlenül szük- ható. A válság egyelőre elcsendesült, a mutat eddigi müködésére. Bukarestben 

Hogy azok legfeljebb ugy ezerkilene ség van. parlamentet pedig csak január 25-én tartja magát a hir, hogy Marinescu vég- 
hatvan körül lehettek volna vele ké mzzel kapcsolatosan a közigazgatásban fogják ujból megnyitni. Az erre vonat- eredményben levonja a konzekvenciákat 

zis egy francia álláspont volt, mint érvényre akarják juttatni a takarékos- kozó hivatalos közleményt a kormány és benyujtja lemondását. Ez a hir élénk 

Mezőé és ez a legujabb vélemény szintén ság elvét. Ezek az intézkedések mind a tegnap délután tette közzé. feltünést keltett, azonban Mitelessége 

francia álláspont, mint adósé. Mint még kétségbevonható. 

atjuk, mélyrehatóak a különbségek a Lugoleanu tárgyalhat Genfben, A belügyminiszter tegnap rendeletet 
Hlezői és az adósi arc között. Az egyik de megállapodást mem köthet intézett Marinescuhoz. A rendeletben 
mondj a: Alles nehmen, a másik: Nichts i birósá itélató 

eh az amerikaiaknak igazán Maniu Gyula volt miniszterelnök kije- sága Románia delegátusát január 20-ra etn zele re annakirntjés t 
Hzethette volna a krözusi Franciaor- lentette, hogy a legközelebbi hónapok várja. Lugojeanu kereskedelmi mi- egsértette ugy a közigazgatási 

k a tartozását, - ha már Anglia is politikai harcaiban nem kiván részt ven- niszter Bi a n u Kornél dr. temesi képvi: vén yt, mint pedig a köztisztviselők 

fizette. Mert szerény tudomásunk sze- ni és ezt az időt pihenésre használja. selő társaságában már el is utazott ervenyt I . örvénysértésről 
ez a háboru végeredményben első sor- statutumát és mivel törvénysértésrő 

talán mégis Franciaország háboruja szombaton akpárisi exprosszel! enbe volt szó, a fegyelmi biróságnak ki ikellett 

Eés nem Angliáé. És ami az amerikai az olasz Rivierára utazik, on- Lugojeanu, akit távolléte alatt Ha- szabnia a büntetést. 

ozást mleti, ha van valaki, aki ezt a nan pedig Délfranciaországba tiegan Emil helyettesit a kereskedel-- Azok a hirek, amelyek arról szóltak, 
ozást minden adósi kötelezettségen tul megy. Valószinü, hogy Párisba mi miniszteriumban, azzal az utasitással hogy Marinescu álásáról lemondott, 

ölcsi okokból hálából is tartozik meg- is ellátogat. Csak a tavasz kö- utazott el Genfbe, nem igazoló dtak be. 

tni, ugy ez a valaki csakis Franciaor- 
pent dol. 

. lehet. Mert hiszen az ame kai katona zepén szándékozik visszatérni kövessen el mindent arra néz- Marinescu tegnap is bent dol- 

át Franciaországba Franciaországért .A KRomániába. ve, hogy RKománia és a Népszö- gozott a hivatalában és memo- 

randumot szerkesztett. A me- ezni és az amerikai katona döntötte el A kormány tegnap távirati uton arra vetség pénzügyi bizottsága kö- d bei smeri hogy 
ranciák javára a győzelmet is. Már kérte a Népszövetség pénzügyi bizottsá- z te. moran umban ismeri, 
: kér pszövetség pénzügyi bizottsá zött megfelelő egyezmény léte bizonyo hibá kat kö etett el, de 
ig az ilyen adósság megérdemli, hogy gát, hogy Románia pénzügyi helyzeté- 

resék alnsen nek tárgyalását január 20-ra tüzze ki. 
oly dussazdas a nest kezze Titulescu ezenkivül telefonon is kérte 
bal vonakodó Franciaország. Párisban 

Hejtik az események horderejét, a histó- Antoniade román meghatalmazott ! 
rténések következményeit mérlegelni minisztert, hogy ebben az ügyben járjon Lugojeanu megbizatása csak ad referen- 

szent önzés jegyében igen könnyen fel- közbe. Antoniade a felszólitásnak eleget dum szól és nincsen joga végleges meg- lalkozni fog a memorandummal és igy a 

ithatják ismét a házatt. tett és ugyancsak telefonon jelentette. állapodást aláirni. Lugojeanu holnap- Marinescu-ügy Té mindig nem i irat 

(Flaneur.) hogy a Népszövetség pénzügyi bizott- után érkezik Genfbe és azonnal megin- tárba. 

sittessék. Az egyezmény azon- 

bBan nem érintheti Kománia 

szuverénitását. 



Németországban a politikai életben is- 
mét erjedés tapasztalható. Schlei- 

cher kancellár tárgyalásai, amelyeket 
a pártokkal a parlament nyugodt mun- 
kájának biztositására folytatott, nem 
vezettek eredményre. EÉppen ezért a né- 
met belpolitikai probléma megoldásával 
kapcsolatosan a legkülönbözőbb kombi- 
nációk kerültek forgalomba. Sechleicher 
hosszu bizalmas megbeszélést folytatott 
Kaas prelátussal, a centrumpárt egyik 
vezérével, azonban, hogy ezen a tanács- 

kozáson miről is volt szó, arról senkinek 

fogalma nincsen, mert mindketten szi- 

goruan elzárkóznak minden közlés elől. 
Hirek szerint az alkancelléri állást egye 

Az utóbbi időben számos budapesti 
ügyvéd és orvos tett feljelentést egy 
agyafurt szélhámos ellen, aki sorra lop- 

ja el kabátjaikat és bundáikat, sőt gyak- 
ran a kliensek és páciensek drága felöl- 

tőit is magával viszi. A szélhámos a ki- 
szemelt áldozathoz azzal a trükkel csen- 
get be, hogy levelet hozott. A szobalány- 

nak, aki a csengetésre ajtót nyit, átadja 
a magával hozott levelet és kijelenti, 

hogy a választ az előszobában megvárja. 
Mire aztán a szobalány gazdája 

válaszával megérkezik, akkorá- 
ra a levelet hozó fiatalember 
már nincsen az előszobában, 

azonban vele együtt eltünt egy- 

. két télikabát is. 

A károsultak számos feljelentést tettek 
már a szélhámos ellen, akit mindeddig 
még nem sikerült elfogni. 
A szélhámos azonban tegnap rajta- 

vesztett és kézre került. Egy köruti ügy- 
védhez csengetett be és a jelentkező szo- 
balánynak átadta a szokásos levelet. A 
szobalány bement gazdájához és a szél- 

hámos nagy mohóságában máris le- 
akasztotta az egyik bundát az előszoba 
fogasáról és azzal a kijárat felé tartott. 

Ezt a tolvajlást azonban kissé elsiette, 
mert a szobalány még be sem csukta ak- 
kor teljesen a lakás belsejébe vezető aj- 
tót és a résen keresztül észrevette a 
lopást. 

Hármát csapott és a házbeliek 
segitségével a lépcsőházban si- 
került elfogni a menekülő 

tolvajt. 

A rendőrségre vitték, ahol kiderült 
róla, hogy Gyurovics Lajos huszon- 

öt esztendős fiatalember, aki a lipótme 
zei tébolyda ápoltja. Gyurovies Lajo 
naponta orvosi engedély alapján elhagy 

hatta a tébolydát és bement a városba 

Olyankor mindig magával vitte már a 
levelet a kiszemelt áldozathoz. A levelet 
a tébolydában irta meg és pedig mindig 
ismert emberek nevében kérdezett vala- 
mit valamely ügyvédtől, vagy orvostól. 

Estélyi táskák, ridi- 
külök, böröndök stb. 
a legolcsóbbtól a legtino- 
rendkivül valaszákba 

FevER üzem 
1.. Mercy-utca 8. 

Csak apok kérdése a német 
birodalmi gyülés feloszlatása 

lőre nem töltik be. Ez annyit jelent, 
hogy StrasserGergelyt, Hitleral- 
vezérét, aki a pártelnökkel jelenleg nem 
a legjobb viszonyban van, mégsem neve- 
zik ki alkancellárnak. Hogy milyen lesz 
Hitler legközelebbi magatartása, azt 

nem lehet még tudni. A jelek azt mutat- 
ják, hogy nagy hajlandóságot mutat 
pártjának tulzó szárnya felé orientálód- 
ni, amelynek Göring és Göbbels a 
vezetői. Hir szerint Hitlernek az a terve, 

hogy Berlinbe érkezik. Hogy azonban 
utazásának mi a célja, azt senki nem 
tudja. Egyesek véleménye szerint Hitler 
a birodalmi fővárosban Hugenberg- 
E el akar találkozni sehleieherrel zem 

Negyvenhávom télikabátot és bundát lopott vavasz 
irülkkel egy lipótmezei bolond, ahi nem is 

voli olyan bolond 

olyan alsófoku osztályokba járni, mint 

akárhány eset van, hogy négy-öt közép- 
iskolával biró tanoncok kénytelenek az 
inasiskola első osztályába járni, ahol a 

nalban a Budapest és Kecskemét között 

sztályu fülkéjében eszméletlen állapot- 
an találták Steinherz Rudolf kecs- 

hogy Steinherzet kalapáccsal verték 

ismerte a gyilkosságot, de elmondotta, 
hogy arra Steinherz maga szólitotta föl 

Azok rendszerint megtisztelve érezték 
magukat attól, hogy az illető hozzájuk 

fordul felvilágositásért és szivesen vála- 
szoltak. A szélhámosnak igy mindig volt 
tiz-tizenkét perce a kabát ellopására és 
a menekülésre. 

Megállapitották, hogy Gyuro- 
vics Lajos negyvenhárom ka- 
bátot lopott el. Zsákmányát 

ben azt akarja kivivni, ho, 

dalmi gyülést fel is oszlatják, a válasz- 
tások semmi körülmények között ne le- 
gyenek március előtt. 
A berlini reggeli lapok jelentése sze- 

rint a pártközi megbeszélések nem ve- 
zettek tárgyalásra és hogy erre való te 
kintettel a birodalmi gyülés feloszlatása 
napok kérdése. Schleicher és Kaas állitó- 
lag abban állapodtak meg, hogy az uj 
választások február 26-án lesznek. Ezzel 
szemben a P a penhez közelálló Deut: 
sche Allgemeine Zeitung tudni véli, hogy 
a választásokat már február 19-re ki- 

irják. 

nyomban eladta, a kapott pénzt 
pedig elköltötte és aztán vissza- 

tért a tébolydába. 

Érdekes, hogy nem is lehet ellene eljá- 
rást inditani, mert hiszen hivatalosan 

bolond. Annyira azonban mégsem volt 
bolond, hogy a szélhámos trükköt ki- 
eszelje és végrehajtsa. 

azs 

Majdnem az érettségíe készült már és mast tát 
az á-b-e elemi ismeceteivel kell titelédnie 

egyik-másik 
Nagy sérelem az iparosság részére a 

tanoncoktatásnak az a rendelkezése, 
amely az inasok iskoláztatására vonat- 

kozik. Nem azt sérelmezik, hogy a ta- 
noncok iskolába járhassanak, hanem 
azt, hogy azok az iparostanoncok, akik- 

nek néhány középiskolájuk, sőt érettsé- 

gi vizsgájuk is van, kénytelenek ugyan- 

ama társaik, akik csak négy elemit vé- 
geztek. A temesvári tanonciskolákban 

bürokratizmus kedvéért a tanulást az 

alapismeretekkel kell kezdeniök. Eddig 
szokásban volt, hogy a városi tanács 
esetről-esetre felmentette az ilyen i iparos 

rosnak ezt a jogát a jövőre nézve is is- 

Ezentul tehát Temesvárott a középisko- 
lai végzettséggel biró tanoncok iskolai 

kal, akik éppen, hogy irni:olvasni tud 

tanoncnalk 
tanoncokat az ipariskola látogatása alól. 
Miután az uj törvény erre vonatkozólag 

rendelkezéseket nem tartalmaz, a város 

felterjesztést intézett a közoktatásügyi 
miniszterhez, akit arra kért, hogy a vá- 

merje el. Most érkezett meg a közokta- 

tásügyi miniszterium leirata, amely ha- 

tározottan kijelenti, hogy a jövőben a 
városnak nincsen joga a tanonciskola lá- 

togatása alól felmenteni, mert ilyen fel- 
mentvényt csakis a miniszter adhat. 

tekintetben egy elbirálás alá esnek azok- 

nak. 

A mult esztendő március 25-én haj- 

tözlekedő személyvonat egyik másod- 

keméti borkereskedőt és vállalati igaz- 
gatót. Cegléden leszállitották a vonatról 
a sulyosan sérült Steimherzet, beszálli- 
tották a ceglédi kórházba, ahol másnan- 

ra meghalt. A vizsgálat megállapitotta, 

agyon. Nemsokára megtalálták a véres 

kalapácsot i is és kiderült, hogy a gyilkos- 
ságot Fisc hl Frigyes kecskeméti kár- 

pitossegéd követte el. Hosszas nyomozás 
után Fisch! Frigyest Bécsben sikerült el- 
fogni, ahonnan Kecskemétre hozták. Be- 

ntetését hat esztendei 
fegyházról három évi börtönre szállitották le 

gyest négy évi fegyházra itélte. A tábla 
ezt a büntetést hat esztendei fegyházra 

jutalom ellenében. Steinherzről kiderült, 
hogy anyagilag tönkrement és külön- 

böző külföldi biztositó társaságoknál 

totta a Steinherz-családot attól a nagy összegekre biztositotta az életét és 
kikötötte, hogy a biztosítás gyilkosság 
esetén is érvényes 

A kecskeméti törvényszék Fischl Fri- 

emelte föl. Mindkét biróság figyelembe 
vette azt, hogy Fischi Frigyes a meg- 
gyilkolt felszólitására követte el tettét. 
Végső fokon tegnap a kuria foglalkozott 
a bünperrel és ujból megállapitotta, 

megkapja. Steinherz Rudolf drágán 

mely alatt minden fajta 

vászonáruban 

Vidéki vevőink meg- 
könnyitésére a fel- 

használási cél és ár 

megjelölése alapján 

mindent postai után- 

vétellel szállitunk. 

Megsnemfelelőt 

HA még raktáron lévő 
téli áruk mélyen leszál- 
litott árakon kerülne 
-eladásra. 

a vizsgálati fogság beszámitásával 
rom évi börtönre szállitotta le. 

A kuria itélete véglegesen megíd 

ménytől, hogy a biztositási összege 

ay, a üik 
telt meg azért a nagy biztosítás 

fordulója. Január 24-én Románi 
ünnepet ül. Ezen a napon van ro 

hogy Fischi a gyilkosságot kétségtelenül 
Steinherz Rudolf felkérésére követte el 

aki igy akart a családjáról gondoskodni. 
A kuria éppen erre való tekintettel mér- 

sékelte Fischi Frigyes büntetését és áztaknvesz a az ünnepségen. 



ala y letván, hatvanhárom éves 
rt józsefvárosi vendéglőst, aki leg- 
b a józsefvárosi Rózsa- és Attila- 
arkán levő vendéglőt bérelte, a 

léglő melletti kis szobájában gyanus 
ilmények között holtan találták. A 

méglős családja, felesége és Maris- 

leánya a Bonnáz-utcában laknak, 

iazöreg ember a vendéglő melletti 
uszobában aludt, ahol ágyat állitottak 

a ay István, akinek fia, Szalay 
a, a józsefvárosi National vendéglő 
jdonosa, két hét előtt bérelte a ven- 

ak egyik alkalmazottja segitett az 
í embernek. Tegnap reggel az alkal- 

tott pontosan megérkezett és hossza- 
zörgetett, hogy az öreg vendéglőst 

bressze. Amikor nem kapott választ, 

nusnak tünt fel neki az eset és érte- 
itte a gazdáját, Szalay Bélát, aki 
itén a vendéglőhöz sietett. Amikor 

bszöri kopogtatásra sem ébredt fel 
ay István, az udvar felől megközeli- 
MEk a kis szobát, amelynek ajtaját 

4 44 va találták. 
A derengő félhomályban csak 
annyit láttak, hogy Szalay Ist- 

It 

dulatlanul fekszik. 
elebb lépve hozzá többször szólitot- 
1, majd hozzányultak, de Szalay Ist- 
4 nem mozdult. Akkor lámpát gyuj- 
ak és a világosságnál rémülten vet- 
észre, hogy az öreg ember felduz- 
t arca kékes szinben játszik, nyelve 

vana szájából és orrából csendesen 

áros a vér. Szalay akkor már halott 
.A holttestet végigfektették az 

on és leoldották a nyakáról a két- 

métl körülcsavart sált, mire kitünt, hogy 
" lgni lladásos halált a nyakra szoritott 
1lór okozta. 
leill A zsinór hatszorosan fonta kö- 
" rül a meghalt ember nyakát és 

azonkivül hátul csomóra volt 

kötve. 
ozzátartozók öngyilkosságra gondol- 
és ezt megerősiteni látszik az a levél 
umelyet Szalay István irt. A levélben 
irta, hogy teljesen tönkrement és a 

/ rmekei sem hallgatnak már szavára, 
megutáltatta vele az életet. Az ön- 

; hát kosságról értesitették a rendőrséget 
III8t bintea Vazul dr. hatósági orvost, 
sltóó a holttestet megvizsgálta és utána 

sszil 

n véleményének adott kifejezést, 

í a gyanus haláleset mögött esetle- 
ilbüntény huzódik meg. Az orvos 
anis kizártnak tartja, hogy a hat- 
három éves öreg ember, aki tüdőtá- 
isban és érelmeszesedésben: szenvye- 

il 
0 

annyi lelki és fizikai erővel ren- 
mul delkezett volna, hogy a zsinórt 
met sajátkezüleg hatszor szoritsa a 

nyaka körül, azt hátul csomóra 
kösse és azután még a gyapju- 

sálát is a nyakára fonja. 

KINo Mozeó 

A holttestnek a józsefvárosi temető 
halottaskamrájába való elszállitása után 
a rendőri bizottság is munkához fogott. 
Az orvosi megállapitás után gyanus kö- 
rülménynek tünt fel, hogy a szoba ajta- 
ját nyitva találták, mivel az öngyilko- 
sok rendszerint zárt ajtók mögött szok- 
ták tettüket elkövetni. Azonkivül a szo- 
bában két üres likőrös üveget találtak. 
A rendőrséggel ellentétben a hozzátar- 
tozók azon a véleményen vannak, hogy a 
likőrös üvegek tartalmát maga Szalay 
István itta ki, hogy tettének elkövetésé- 
hez erőt meritsen, mig a rendőrség való- 
szinünek tartja, hogy Szalaynak látoga- 
tója volt, 

3. OLDAL 

se ao altzorolon körülfont zsinőri 
és kétszer áthurkolt sált találtak 

aki a likőr elfogyasztása után 

megfojtotta az öreg vendéglőst 
és csak akkor hurkolta a nya- 

kára a zsinórt, hogy az öngyil- 
kosság látszatát keltse. 

Szalay István holttestét a boncolás 
után Csákovára szállitják és kivánsaga- 
hoz képest ott helyezik örök nyugalom- 
ra. Halálát özvegye, született Kovács 
Rozália, fiai, Sz a 1 a y Imre csákovai te- 

metkezési vállalkozó, Szalay Béla temes- 
vári vendéglős, leányai, Szalay Róza, 
férjezett Engelmanné és Szalay 
Mariska, valamint nagyszámu rokonság 

gyászolja, 

Holttestek kerülnek elő a méleres hó alól, amely 
egyes lalvak közölt a 

Ramnicul-Saratban a mult héten esett 
nagy hó alól tegnap három ujabb hullát 
ástak ki. Az ország különböző részein 
ujból jelentkeznek a nagy hófuvások. 
Egyes falvak között a hófuvás következ- 
tében a közlekedés teljesen megszakadt. 
Bukovinában a hideg tizennyolc-husz 
fok körül mozog. Csernovic egyik külvá- 
rosában négy ember megfagyott. 
Besszarábiában naponta fagynak meg 
emberek. A nagy hideg a Duna mentén 

közlekedést megbénitja 
és a tenger partvidékén megbénitotta a 
forgalmat. Konstancában a nagy hideg- 

hez még sürü köd is járult, amely su- 
lyos szerencsétlenséget okozott. A kikö- 
tőben a Daglan nevü norvég gőzös az 

áthatolhatlan ködben összeütközött a 
Niobegyors gőzössel. Az összeütközés 
nagyon erős volt. Emberéletben nem 
esett kár. A két hajó erősen megsérült 
és rakományuk majdnem teljesen el- 

pusztult. 
aaasemott cseaea 

A temetőben golyót röpitett 
mellébe egy varrónő 

Tegnap délután öt óra után hirtelen 

fegyverdörrenésre lett figyelmes a jó- 
zsefvárosi temető őre. A hang irányá- 
ba rohant és az egyik pad mellett át- 
lőtt mellel, eszméletlenül talált a földön 
egy idősebb asszonyt. A szerencsétlen nő 
jobbkezében hatalmas forgópisztolyt 
szorongatott, mig melléből patakzott a 
vér. Nyomban értesitették a mentőket, 
anaaoi 

akik megállapitották, hogy az életunt 

asszony Hert Amália, ötvennyolc éves 

varrónővel azonos, aki az erzsébetvárosi 

Helvét-utcában lakik. Sulyos állapotban 
a kórházba szállitották. Az asszonynál 

az igazolványán kivül más iratot nem 
találtak és mivel kihallgatni még nem 
lehetett, tettének oka egyelőre ismeret- 

len. 

A tövökverő ősökhkel dicsehedő Velicsek-család 
nesztova, Velicsek Agoston tegnap veggel 

Boksánban meghali 
Boksánban a Bánság egyik igen érté- 

kes, törekvő és nagy intelligenciáju pol- 
gára halt meg. Czenovi Velicsek 
Ágoston, tegnap reggel nyolcvankilenc 
éves korában rövid szenvedés után örök- 
re elpihent. Velicsek a természeti gyógy- 
kezelésnek nagy előharcosa volt, aki lel- 

kes, tettrevágyó munkásságával messze 
földön a legjobb hirnévre tett szert. 

Mint a természeti gyógykezelés nesztora 
élete folyamán rengeteg embert gyógyi- 
tott és ezek őszinte fájdalommal veszik 
majd halála hirét. 

Velicsek Ágoston ősrégi cseh, 
majd lengyel családok származottja. A 
család pontos eredete 1556-ra vezethető 
vissza. Századokon át harcra vágyó, ka- 
landos hősöket örökit meg a család tör- 
ténete. 1620-ban a fehérhegyi csata után 

Szerdától kezdve 

ivoli Any ósom, 

a család ősei Lengyelországba emigrál- 
tak és ott szolgálataikat a lengyel ki- 
rálynak felkinálva, résztvettek a tatárok 
és törökök elleni harcokban. Majd ott 
küzdenek Chmielniczky seregében, ké- 
sőbb Sobieszky hadaiban a törökök ellen 

küzdenek, ahol egyik ősük el is esett. 
Törököt verve a mult század elején leke- 
rültek a Bánságba, ahol az öreg Veli- 
csek letelepedett és állami szolgálatba 
lépett. Vagyonukat közben elveszitették 
és igy már nem térhettek vissza Len- 
gyelországba. Velicsek Agost teljesen 
szegényen mint hivatalnok kezdte meg 

pályáját, de vasakarattal, óriási szorga- 

lommal felküzdötte magát. Nagy intelli- 
genciájával és az ősöktől öröklött ener- 
giával egyetlen célért dolgozott: család- 
it ismét felvirágoztatni és lehetőleg 

az évad legvidámabb enn seperetie 

a bálkirály nő 

anyagiag is az egykori nivóra emelni. 

Versecen magánszorgalmával még az 

1890-es években egy természet-gyógy- 

intézetet alapitott, amely igen látogatott 
vólt és mint a természet-gyógykezelés 

előharcosa közben magánuton kitünően 
elsajátitotta az orvostudományt. Fia, 
Szaniszló átvette apja gazdag ta- 
pasztalatait és együtt létesitették a Bok- 

sáni Szanatoriumot. Ez a ma nagy hir- 
névnek örvendő Dr. Velicsek-szanato- 

rium, amelyet fia a legmodernebb 

gyógykezelésre rendezett be és apja 
nyomdokain haladva igyekszik a modern 

gyógyászattal állandóan lépést tartani. 
Az elhalt Velicsek Agostont fiai, Veli- 
csek Szaniszló dr. orvos, Velicsek Gusz- 

táv földbirtokos és ezek családjai, vala- 

mint messzeágazó rokonság gyászolja. 
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A szegények tanlja 
césztetekben is tehetővé teszi 

Amikor a szegény ember megszorul, 
akkor - feltéve, hogy még nem kótya- 
vetyélte el mindenét - elvisz valamit, 

ami még a régi jobb időkből maradt, a 
zálogházba. A zálogház a szegények 
bankja,amely ruhanemüre, kicsinyke ék- 

szerre, vagy más holmira kölcsönt ad. 

Ezt a kölcsönt könnyen lehet megkapni, 

azonban a visszafizetés annál nehezebb. 

A szegény ember könnyen és gyorsan 
költi el a kölcsönt, amelyet a zálogház- 
ban kapott és ezzel rendszerint le is szá- 

molt azzal, hogy elzálogositott holmiját 

valaha visszakapja. Egyszer-kétszer 

még meghosszabbitja a zálogcédulát, ké- 
sőbb már arra sem jut és a zálogtárgyat 
elárverezik. A szegény ember ugy igyek- 

szik megmenteni a veszett fejsze nyelét, 
hogy az árverés után bekopogtat a zá- 

logházba érdeklődni, hogy az árverésen 
eladott zálogtárgyért befolyt összegből 
a kölcsön, a kamat és az árverési költ- 

ség levonása után maradt-e még valami 
és ha maradt: azt boldogan veszi föl. A 
szegény embernek ugyanis nem igen van 
reménye arra, hogy elzálogositott hol- 
miját kiváltsa. Honnan is lenne egyszer- 
re néhány száz leie? Kizárt dolog! 

Most aztán a temesvári zálogház ép- 
pen a szegény emberek érdekében lehe- 
tővé teszi, hogy az elzálogositott tár- 
gyakra adott kölcsönöket a szegény em- 
ber részletekben is visszafizethesse. Bár- 

mily csekély összeget törleszthet husz 

leitől felfelé. 

tések rendszeresen folytathatók. A ki- 
csiny törlesztési összeget a szegény em- 
ber is elő tudja teremteni és maga sena 
veszi észre, hogy a zálogházban kapott 
kölcsönösszeget egy bizonyos idő lefo- 

lyása után milyen könnyen visszafizette 
és nem kell attól tartania, hogy kedves 
emlékét, vagy valamely értékes tárgyát 
olcsón elárverezik. Valóban szociális ér- 
zésről tett tanuságot a városi zálogház 
vezetősége, amikor a részletfizetéses ala 
pon való kiváltást rendszeresítette 

APRöHRDETESRE 
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A legkiválóbb német operettegyüttes: FRANK, IRENE AMBRUS, FRITZ KAMPERS, KURT LILIEN, 
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A törlesztést rávezetik a 
zálogcédulára és a törlesztés után már a 
kamat is kevesebb lesz. Az ilyen törlesz- 
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Sszerkesztőség és kiadóhivatal: 

BELVÁROS. SzEMYGYURGYTÉS 
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i Előöftizetési árak: 

mománlában: Havonta 70, ne 

200, félévre 380, egész évre - lei. 

Magállak a 160, flélévre , eg 
é leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed- 

évre 10 télévre 20, egész évre 40 pengő. 

Magyarországi nyugdjasok havonta 3, 

negyedévre, 8, félévre 15, egész évre 
30 pengőt fizetnek. 

edévee 

Te lefon: 
9-52, este 10 óra után 14-69 

vagy 2 -42. 

erkesztésért és kiadásért a 
A főszerkesztő felel 

A Temesvarer Zzeitung" nyomda 
nyomása. 

Mauthner magtermelő 
egy bus téli esten 
- ujságban olvasom - 
meghalt Budapesten. 

Világból menésre 
eljött a pillanat 

s Mauthner igy köszönt el: 

ajánlom magomat. 
Kóró Pál. 

IDOJÁRAS. A meteorológiai intézet je- 
lenti: Havazások várhatók fagypont körüli 

hőmérséklettel. Temesvárott tegnap reggel 

öt fok hideg volt. Később az idő feltünően 

enyhült és délután négy órakor a hőmérő 

a déli irányban hét fok meleget mutatott. 

- Magyarország uj bécsi követe. Bécs- 

ből jeléntik, hogy Nelky Jenő, az A m- 
brózy Lajos gróf helyébe kinevezett uj 

magyar követ Bécsbe érkezett. Nelky a 

napokban mutatja be megbizó levelét az 

osztrák köztársaság elnökének. 

- Hamis száz és husz leies ércpénz. 
Szobolotzky Gézát, a városi adóhi- 
vatal pénztárosát, a napokban hamis 
pénzzel akarták becsapni. Először hamis 
száz lelest akartak elhelyezni, később pe- 
dig hamisitott husz leles ércpénzzel ki- 
érleteztek. Erdekes, hogy a hamisitvá- 
nyok tökéletesek voltak és első tekintet- 
enem lehetett volna a hamisitványt 
elismerni. A márványon azonban tom- 
ahangot adtak és ezzel elárulták, 
nogy jól sikerült utánzatai az igazi érc- 
énznek. A pénztáros a hamis pénzről 
elentést tett a rendőrségnek, amely 
neginditotta a nyomozást. 
......... 

A fehér hét folytatólagosan 
ovább tart. Áraink olcsósága 
alülmulhatatlan 

lénes si Dollák 
nőidivatáruház. 

- Az összes nemzetek legyenek megér- 

1 ssel Magyarország iránt. Budapestről je- 
ntik, hogy Mengele Ferenc dr. mi- 
szteri tanácsos, a magyar külügyminisz- 

sajtóosztályának uj főnöke, tegnap 
előtt tizenegy órakor fogadta a buda- 
ssti lapok munkatársait. Kifjelentette, 

unkásságát ugyanabban a szellem- 
ankivánja folytatni, mint elődje, Csáky 
én gróf. Szándéka külföldi ujságirók 

A romániai kereskedelem külföldi összekötteté- 
seit veszélyezteti a kontingentálási rendelet 
A Kereskedelmi és Iparkamarák Szö- 

vetsége mellett müködő speciális kontin- 
gentálási bizottságok megkezdték mükö- 
désüket. A speciális kontingentálási bi- 
zottságok a kereskedelmi és iparügyi 
miniszterium legujabb rendelete értel- 
mében meghatározzák azt az országot is, 

ahonnan az áru importálható. A keres- 
kedelmi és iparügyi miniszterium azon- 
ban fentartja magának azt a jogot, hogy 
megváltoztassa az országot, ahonnan az 
áru importálható, aszerint, hogy keres- 
kedelmi mérlegünk aktivumot, vagy 
passzivumot mutat fel az illető állammal 

szemben. A miniszteriumnak ez a ren- 
delkezése megdöbbenést váltott ki az im- 

portőrök körében, egyrészt, mert kül- 
földi üzleti kapcsolataik teljes felboritá- 
sához vezethet ez az intézkedés, más- 

részt, mert ugyanazt az árut nem egy- 

forma minőségben állitja elő minden or- 
szág ipara. A Nemzeti Bank interven- 
ciójára és a fizetési mérleg alapján, 
mint értesülünk, három kategóriába osz- 
tották azokat az államokat, ahonnan áru 
importálható. 

Az első kategóriába tartoznak Olasz- 
ország, Anglia, Franciaország, Ausztria, 

Egyiptom, ahonnan minden nagyobb ne- 

hézség nélkül lehet importálni. A máso- 
dik kategóriába tartoznak Csehszlovákia 
és Németország, ahonnan az importen- 
gedélyt nehezebben adják meg. A har- 

madik kategóriába esnek az Egyesült 
Allamok és Lengyelország, ahova expor- 
tunk minimális. Ezekre az országokra 
importengedélyt a bizottságok csak a 
legszükségesebb esetekben adnak. 
A speciális bizottságok által meg- 

adott importengedélyeket az iparügyi 
miniszterium a legrövidebb időn belül 
aprobálja. A speciális bizottságok, amint 
értesülünk, eddig koncilliánsan igyekez- 

tek eleget tenni az importőrök igényei- 
nek, mire a Banca Nationala most azt 
kérte az iparügyi miniszteriumtól, hogy 

az engedélyek elnyerése iránt beadott 
kéréseket szigoruban vizsgálják felül, 
hogy a Nemzeti Bank is eleget tehessen 
a devizaigényeknek. Az Ugir interven- 
ciójára a kereskedelmi és iparügyi mi- 
niszterium utasitotta a bizottságokat, 
hogy elsősorban a nyersanyagbehoza- 

talra vonatkozó kéréseket intézzék el, 
hogy nyersanyaghiány miatt az iparvál- 

lalatok ne legyenek kénytelenek üzemei- 

ket leállitani. 

. 

- Sándor jugoszláv király romániai lá- 

togatása. S á ndor jugoszláv király - mi- 

ként megirtuk - ellátogat Romániába. A 

látogatás idejét január 24-ben állapitották 

meg. A bukaresti jugoszláv követ tegnap 

Belgrádba utazott, hogy a jugoszláv ural- 

kodó kabinetirodájával megállapitsa a lá- 

togatás programját. A fogadtatásra Buka- 

restben és Szinajában is nagy előkészüle- 
teket tesznek. 

- Feld Matyi vicce. Annak idején, 
amikor Magyarország rendőrsége min- 

denfelé kereste Schreibenr Tamást, a 

megszökött kofferes gyilkost, Feld 
Mátyás, az ismert szinigazgató levelet 
irt a rendőrségnek. A levéllel a nyomo- 

zást félrevezette és ez a felesleges nyo- 
mozás a kincstárnak 1320 pengőjébe ke- 
rült. A magyar kincstár ennek erejéig 
pert inditott Feld Mátyás ellen, azonban 

a budapesti járásbiróság a keresetet el- 
utasitotta. Az indokolás szerint a levél- 

ből látnivaló volt, hogy az tréfás célza- 
tu és semmi alapot nem szolgáltatott 
arra, hogy annak alapján nyomozzanak. 

- Tolvaj rokon. Kohn Laura, Pé- 

szak községbeli asszony feljelentést tett 
a józsefvárosi állomás rendőrkirendelt- 
ségénél, chogy rokona, Breitmann 
Rózsi, a távollétében elvitte tizezer lei 
értékü ékszereit. A rendőrségi nyomo- 
zás meginditását kérte, mert az a gya- 

nuja, hogy tolvaj rokona Temesvárott 
bujkál. 

azn azez 

- Védelmi szerződés Kina és Oroszor- 

szág között. Shanghaiban erősen tartja 

magát a hir, hogy Kina és Oroszország kö- 

zött kölcsönös védelmi szerződés jött létre. 

A szerződés egy harmadik támadó állam 

ellen kölcsönös védekezést ir elő. Noha a 
hirt eddig hivatalosan még nem erősitet- 

ték meg, az Japánban mégis nagy nyugta- 

lanságot keltett. 

Szildaomlás eltemetett embereket 
és házakat. A franciaországi Tour- 
Voureu községben sziklaomlás tör- 
tént, amely több házat elpusztitott. A 

romok alól három halottat és husz sebe- 

sültet huztak ki. Minthogy további szik- 
laomlás fenyeget, hat házat kiüritettek. 
- Verseci szegény magyar asszony 

ikreinek keresztapja a jugoszláv király. 

Versecen nemrég meghalt Hali István 

magyar nemzetiségüű napszámos. Utána 

vagyon nem maradt, csak özvegye és hét 

árvája. Az asszony a nagy szegénység 

mellett áldott állapotban is volt és az apa 

halála után nemsokára két ikerfiu szüle- 

tett. Az asszony nagy nyomorában nem 

tudta mihez kezdjen és jó emberek taná- 

csára a hatóság utján Sándor jugoszláv 
királyhoz azzal a kérelemmel fordult, hogy 
vállalja el ikreinek keresztapaságát. A ki- 

rály a keresztapaságot elfogadta és meg- 

bizta Sztankovics Dragoljub verseci 

ezredparancsnokot, hogy a keresztelőn 

képviselje. A jugoszláv király ezenkivül 

gazdag ajándékot is küldött a verseci sze- 

gény magyar asszonynak. 

1933. LIPCSEI TAVASZI MINTAVÁSÁR 

Meggnyitás március 5. 

Minden ftelvilágositást 

megad a 

ElPzicER MESSAMT 1ElpzIG 

vagy a tb. képviselő: An serbaue . m. 
misoara L Ceneral Franorfescmnten 3. es ház. Telefon 70. 

ARÁAT. A város vezetősége elha 
hogy a városi vállalatok szolgáln 
olcsóbbitja. Leszállitják a viz, a 

áram, a gáz árát, valamint a villai 

vasut viteldijainak árát is. A váro 
zetősége utasitotta a városi vállal 
igazgatóit, hogy a leszállitás mé. 

vonatkozólag tegyenek előterjesz 
tanulmányozás most van folyam 
azonban a döntést már az uj 
nagytanács fogja meghozni. Tekini 

arra, hogy a költségvetési év csak áf 
elsején kezdődik, a városi vállalata 

csak akkor szállhatnak le az ái 
mert költségvetésüket is a leszáliti 
kapcsolatosan kell megcsinálni. 

- A sinekre feküdt egy öngyi 
szerelmes pár. A München közel 
levő Dachau mellett a vasuti sin 
egy fejnélküli férfit és egy ugyan 
fejnéküli leányt találtak. Valamive 

volabb a sinek mellett feküdt a két1 
gott fej. Az öngyilkosok nyilvánva 

szerelmesek voltak, akik a sineki 
küdtek és igy vetettek véget életük 
Kilétüket eddig nem sikerült megá 

tani. 
. 

Mozi 

20 Anyásom, a tálkizál, 
A Tivoli-mozi uidonság 
Pompás mulatságban lesz része 

voli-mozi közönségének szerdától kel 
dőleg. Carl Heinz Wolff kitünő rend 
sében készült Anyósom, a bálkirá 
(Lumpenball) cimü film kerül bem! 
tóra és régen hangzott el oly szivbő ő] 
vő kacagás, mint e groteszk kom 

láttára. A német humor legkiválóbb 
kitómüvészei járulnak ehhez hozzá: 
na Müller Lincke, a német szinp 
kedves komikája, Kurt Lilien, 

Kampers, Karl de Vogt, Paul Kemp, 
ne Ambrus, Harry Frank, mind egy 

egyig a maga egyéni komikumával 
Akrobatamutatványok, zene, ének, t 

a legszinesebbé, legváltozatosabbá 
mindvégig a darabot, melynél mula 
tóbbat ritkán látni. A mai sulyo. 
dok, idegfeszitő tülekedésekben jó 
ilyen felfrissitő, idegmegnyugtató 
londságok. 

milyen kellemes és előnyö 

megszállni 

Mtaneste 
Bristol Szállóhan. 

Előzékeny kiszolgálás. 

kellemesen fütött szoba. 

Kitünő ellátás. 

Naponként és szemé 



k ki. Ezért a régi vadászjegyeket 

etékek befizetése után három hó- 

1 ozbit Ui vadászjegye- 

gát. A Hubertus vadásztársaság 

a legrövidebb időn belül meg- 

vadászjegyek meghosszabbitását. 

rjed a repülőbélyeg kötelező al- 

ása. Bukaresti jelentés szerint a 

t utasitotta a vas- 
igazgatóságot, hogy a pályaud- 

ge nem haladja meg a száz leit, az 
ihárom leies okmánybélyeg helyett 

es repülőbélyeget kell ragasztani. 

delkezés alapján tehát a száz lei 

gig kiállitott számlákra ezentul 

kell okmánybélyeget tenni. 
A város két kaszárnyát ad cserébe 
nyadi-kastélyért. Megirtuk, hogy a 
most uj formulát talált ki a Hu- 
di-kastély megszerzésére. A Hu- 

12e "kastély, amelyi igen alkalmas lenne 

rpalota céljaira, a katonai kincstár 

udon Mona. Az uj hadügyi törvény értel- 

n a honvédelmi miniszter köteles 

ut a kaszárnyákat, amelyek városok 

zségek tulajdonai, megvásárolni. 
svárott a Ferenc József-kaszárnya 

erdélyi kaszárnya istállórésze ké- 

város tulajdonát, amelyeket a 
elmi miniszter megvásárolni vol- 

zi, hogy a katonai kincstár ezért 

astélyt. Erre vonatkozólag - 

megirtuk - Gredinariu Emil 
tanácsnok emlékiratot készitett. 
r Liviusz dr. főpolgármester az 
atot tegnap irta alá és azt nyom- 

A A hagyközség ezidőszerint hétszáz 
anélküliről gondoskodik, akiknek 

hetenkint harminchatezer leibe 
Mivel a segélyezést április előtt 

zére hatszázezer leire van szük- 
községnek. Ez az összeg jelenleg 

problematikus, mert a község se- 

lapja már teljesen kimerült. 
ugh Lofting: Doktor Dolittle és az 

k. Dolittle doktor az állatok barátja. 

kért elhanyagolja pácienseit, akik 

kint elmaradnak tőle és igy szegény- 

kárhoztatják. Megtanulja az állatok 
ét és mikor egy fecske hirül hozza, 

Délafrikában a majmok között jár- 

óra száll és számos viszontagság 

egérkezik a majmok hazájába. 

vidékekről vándorolnak hozzá az 

hogy bajaikból kigyógyitsa. Érté- 

dékokkal megrakodva tér vissza 

. Az iró Defoe müvészetével és 

ns tollával irta meg regényét, de 

kettőt felülmulja fantáziájának gaz- 
. Csánk Endre müűvészi forditásá- 

kis olvasók a regény minden szépsé- 

50 lei. Kapható minden könyvkeres- 

gyzékét. 

les. A város most azt az ajánla- 

ütött ki, kedvenc állatainak kiséreté- 

zni fogják. Ara diszes vászonkötés- 

, vagy ahol nincs Lepagenál, 
ár. Kérje a Káldor kiadóvállalat 

Fiatat temesvári művész tudapesti nagy sikezei 

Érdekes müvésszel gazdagodott Temes- 

vár, de csak átmenetileg, mert Amberg 

Imre rövidesen Bukarestbe megy, hogy uj 

lehetőségeket keressen. Amberg Imre 

temesvári fiu, a piaristák növendéke volt 

és évekkel ezelőtt Budapestre került, ahol 

az Iparmüvészeti Főiskolát végezte. Majd 

az Atelier-müvésziskolába jutott és ott ta- 

nársegéd volt. Az Atelier élén Orbán 

Dezső áll és nem kisebb nevekkel, mint 

Knerr Berci, Végh Gusztáv, Gergely Tibor 

dolgozott együtt Amberg Imre, aki most 

lép huszonötödik évébe. A legtehetségesebb 

azok között, akik ma Temesvárott ceruzát 

forgatnak, ami pedig nagy szó. Amberg 

Imre Pesten nagy sikereket ért el és neve 

már ismerősen cseng szakkörökben. Nyáron 

az Atelier házikiállitásán összes kiállitott 

dolgait szétkapkodták, azonkivül csomó 

megbizással halmozták el. Az OTI orszá- 

gos plakátpályázatán háromszáz rajzoló 

közül második dijat nyerte el és a sajtó 

napokig foglalkozott a fiatal müvész me- 

rész plakáttervével. Mert Amberg Imre is 

azok között van, akik járják a maguk ut- 

ját. Pompás dolgokat mutatott Amberg 

Imre, az illusztrátor. Stefan Zweiget illusz- 

trálta, Erich Kaestner Pünktchen und An- 

ton cimü mesekönyvéhez rajzolt bájos il- 

lusztrációkat, de ceruzája néha georggrossi 

fintorokat vetit, végén pedig ott mosolyog 

a rajzoló optimista világnézete, Amberg 
megbocsájtó gesztusba fullasztja feltürem- 

kedő rosszmájuságát és mintegy kiengesz- 

tel. Humorának chef d'oeuvreje a Katona- 

évem cimü kétkötetes rajzolt naplója, va- 

lami pompás. Itt éli ki magát, de eleve ki- 

jelenti, hogy ez már tulhaladott álláspont. 

Tény, hogy óriási léptekkel fejlődik ez a 

fölényes technikáju fiatalember, akinek 

vonalaiban benne lüktet, robog, robban 

1933 és viszi, ragadja magával a szemlélőt. 

Még pár hét és ez a pompás temesvári erő 

is elmegy. (cs.) 
..... nta 

= A hátralékos hitközségi adó besze- 
dése. A pénzügyminiszter rendeletet 

adott ki, amely szerint a hátralékos hit- 
községi adók végrehajtás utján beszed- 
hetők. Temestorontál megyében a hátra- 
lékos kultuszadó behajtását a megyei 
prefektus vállalta, mig Arad, Krassó és 

Szörény megyékben az illetékes pénz- 
ügyigazgatóságok fogják ezt a munkát 
végezni. 
- Resicai halálozások. Hosszas szen- 

vedés után, hatvan éves korában Resi- 

cán meghalt Ivenc Emma, született 

Hanko, néhai Ivenc UDR-felügyelő 
özvegye. Halálát sógora, Ivenc Ferenc 
nyugalmazott felügyelő és kiterjedt ro- 
konság gyászolja. - Resicán hunyt el 
Meck Juliána, született Zsigmond, is. 
Halálát fia, Meck Károly és nagyszá- 
mu rokonság siratja. 
- Hetenként legalább egyszer tegyen 

fürdőjébe V elos a pezsgő fenyőtablet- 

tát. 

- Halálos repülőszerencsétlenség. Az 
altenrheini repülőtéren halálos szeren- 
csétlenség történt, Wirth János kapi- 
tány, a repülőtér igazgatója az egyik pi- 
lotanövendékkel egy régi katonai repü- 
lőgépen próbarepülést akart tartani. 
Alig emelkedett fel a gép a levegőbe, 

hirtelen lezuhant és darabokra zuzódott. 
A kapitányt és növendékét holtan huz- 

ták ki a romok alól. 

- Tultömött a temesvári fogház. Sela- 

riu János, a temesvári ügyészségi fogház 

igazgatója, most készitette el az elmult évi 

statisztikát, amelyből kitünik, hogy 1932- 

ben összesen 1328 fegyencet őriztek a fog- 

házban. Jelenleg 246 lakója van a fogház- 
nak, amely ilyenformán valósággal meg- 

telt. Mivel a szük méretek csak 100-120 

embert fogadnak be, minden ágyban két- 

három fogoly alszik. 

1 

Tapszer helyett KALLA 

vitamindus, tápláló, a csontképződés 
elősegitésére nélkülözhetetlen 

1 drb. 200-250 gr. t 

Mindenütt kapható 

- Megerősitették a felségsértő tanár 
letartóztatását. A bukaresti törvényszék 
harmadik tanácsa foglalkozott a letar- 

tóztatott Fortu egyetemi tanár ügyé- 

vel. Dumitrescu főügyész Fortut 
többrendbeli felségsértéssel vádolta, 

amelyet részben hirlapi cikkek, részben 

pedig beszédek utján követett el. Fortu 
védői voltak Vicol, Trancu-Jasi, Vasiliu- 

Cluj, Dragan és Petrovici. A zárszó jo- 
gán felszólalt Fortu tanár is és hangsu- 
lyozta, hogy csak kritikát gyakorolt a 

közállapotok fölött, azonban nem sér- 

tette a királyt. A törvényszék a vizs- 
gálóbiró letartóztatási határozatát jóvá- 
hagyta. A törvényszék folyosóján szá- 
mos tanár és a polgári blokk igen sok 

tagja állott, akik néma fejhajtással üd- 

vözölték Fortu tanárt, aki tehát tovább- 

ra is fogságban marad harminc napig. A 
belügyminiszter feloszlatta a Fortu 

tanár által alapitott polgári blokkot és 
annak helyiségeit lepecsételtette. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, 

zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 

tér 5. 

- Marólugot öntött férje arcába. II- 
lés István, józsefvárosi lakatos, aki a 

Rózsa-utca 15. szám alatt lakik, feljelen- 

tést tett a rendőrségen felesége ellen, 
aki marólugot öntött az arcába. Illés 

István és felesége között napirenden 
voltak a civódások, amiért az asszony el- 

hagyta a férjét és külön lakásba költö- 
zött. A szerencsétlen asszony azonban 

bosszut is akart állani a sok szenvedés- 
ért. Az egyik napon lesbe állt férje la- 
kása előtt és amikor az éjfélkor haza- 
tért, hirtelen elébe ugrott és az arcába 

öntötte az előre elkészitett folyadékot. 
Az asszony ellen megindult az eljárás. 

UCKLING 

/ 

5. OLDAL 

JAPÁN OTTHAGYJA A NÉPSZÖVET. 

SEGET. Népszövetségi körök szerint Japán 
valószinüleg mégis kilép a Népszövetség 

ből. Erről már eddig is suttogtak, most 
azonban szinte bizonyosra veszik. A kilé- 

pés oka az, hogy Japán szerint a mandzsu 

riai kérdésben a Népszövetség elfogultan 

viselkedik. Japán azért határozta el a Nép 

szövetségből való kilépését, mert akkor 

nem kell cselekvéseiben és elhatározásai 

ban a Népszövetség kivánságaira tekintet- 

tel lennie. 

- Azonnal segit a jóizü Koprol has- 

hajtó csokoládé. 
- Halálozások. Meiszner Vilmosné, 

született Meiszner Hermin, Meiszner Vil- 

mos ismert temesvári polgár neje, rövid 

szenvedés után hatvanhat éves korában a 

gyárvárosi Fő-utca 27. szám alatti lakásán 

meghalt. Halálát férjén kivül testvérei, 

Meiszner Emma és Meiszner Erna, sógorai, 

Meiszner László és Zsadány Péter, sógor- 

női Hatz Lujza, született Meiszner és Ra- 

diszlovits Mátyásné, született Meiszner, 

valamint nagy rokonság gyászolják. Teme- 

tése ma délután negyedhat órakor a gyár- 

városi temető kápolnájából megy végbe. - 

Klebovits Gyula nyugalmazott tisztvi- 

selő, aki éveken keresztül Boksánban volt 

telekkönyvvezető, hatvannégy éves korá- 

ban, a józsefvárosi Fröbl-utca 35. szám 

alatti lakásán elhunyt. Halála kiterjedt 
rokonságot, köztük Szlamal László volt 

pékmestert és feleségét, született Rott 

Máriát döntötte gyászba. Temetése ma, 

szerdán délután három órakor lesz, a jó- 

zsefvárosi temetőben. - Ferendia község- 

ben hatvanöt éves korában elhunyt özvegy 

Mágori Anna, akiben Mágori István, 

a temesvári városi kertészet alkalmazottja 

édesanyját gyászolja. Holttestét Temesvár- 

ra hozták és ma délután öt órakor a gyár- 

városi sirkert halottaskamrájából helyezik 

örök nyugalomra. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
dapesten a P a rk-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli- 
tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá 
zalékos engedmény. 

amem 

Művészet 

Burmesier Willy 
a világhirű hegedűművész meghalt 
Burmester Willy, a nagy hegedü- 

müvész, hatvannégy éves korában hirtelen 

meghalt. A hegedü legnagyobb mesterei 

közé tartozott, aki közel negyven éven át 

ragyogtatta müvészetét a hangversenyter- 

mek dobogóin. Müvész volt a szó legmé- 

lyebb értelmében és olyan csodálatos tech- 
nikával rendelkezett, mint kevesen. Külö- 

nösen a vonókezelése volt egészen kivéte- 

les, staccatóit nem multa felül senki. A 

csecsebecseszerü kis müveknek is bámula 
tos mestere volt, főleg régi dolgokat, roko- 

kó-témákat irt át hegedüre és ezeket tizen- 

nyolcadik századbeli bájjal játszotta. Te- 

mesvárott is járt harmincöt évvel ezelőtt, 

a Vigadóban tartott hangversenyére sokan 

még ma is emlékeznek. Vagy tiz évvel ez- 

előtt visszavonult a szerepléstől, de ma- 

gánosságában ismét játéktanulmányokra 

ragadta magát. Néhány évvel ezelőtt ujból 

kiállott a lámpák elé és szebben játszott, ; 

mint valaha. Játékának emlékén kivül re 

mek hegedü-miniatürjei is meg fogják 

őrizni zenetörténelmi jelentőségét. 

Azonnalra kiadó: 
Belváros, Hunyadi ulca8. sz. alatt: 
1 nagy üzlethelyiség és egy 
2 szobás lakás ujonnan festve. 

lőzselv., Bonnáz-. 19-14. sz. a.: 
2 szobás modern és 3 
oztan lakás. - Bővebbet: 
Transylvania biztositóbank, 
Belváros, Hinyadkota sz. 
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- Elhunyt gyárvárosi polgár. A gyár- 

városi Kiskereszt-utca 5. szám alatti laká- 

sán meghalt Csongár Benedek, a Filt 

részvénytársaság igazgatósági tagja. A 

hetvenhárom éves öregur halálát özvegye, 

született Göbel Erzsébet, valamint nagy- 

számu rokonai gyászolják. Szomoru érde- 

kesség, hogy fia, Csongár György, a Filt 

részvénytársaság igazgatója halálának 

negyedik évfordulója holnap lesz. Csongár 

Benedeket ma, szerdán délután háromne- 

gyednégy órakor temetik a gyárvárosi te- 

metőbe. 

- Az államnyelv nemtudása nem 

akadály. A temesvári reviziós bizottság 
érdekes ügyben hozott döntést, amely 

különösen a vegyes lakosságu községe- 

ket érinti közelről. Hodony temesi 
községben a községi választáson két 
lista állott szemben egymással és pedig 
a német lakosság listája és a román 
lista. A választás eredményeként a köz- 
ségi tanácsba hat német és négy román 
került, mig a biró a németajkuSchütz 

József lett. A választás ellen a román 

lista tizenöt hive felebbezést nyujtott be 

a temesvári reviziós bizottsághoz azzal 

az indokolással, hogy a biró és a hat né- 
met községi tanácstag nem beszéli kielé- 

gitően az államnyelvet, tehát nem is 
képviselheti kielégitően a község érde- 
keit. A tárgyaláson a biró és a hat né- 
met tanácstag hivatkozott arra, hogy ki- 

tünően beszélik a román nyelvet, de kü- 

lönben is a törvény nem irja elő, hogy a 

megválasztott községi előljárónak be- 

szélnie kell az állam nyelvét. A biróság 

helytadott ezen indokolásnak és a feleb- 

bezést, mint alaptalant, elutasitotta. 

- Vidéki szabó öngyilkossági kisér- 

lete Temesvárott. Linz Mihály, har- 
mincnégy éves billédi illetőségü szabó, 

Temesvárott az egyik belvárosi vendég- 

lőben öngyilkossági szándékból kőszóda- 
oldatot ivott. A mentők a kórházba szál- 

litották. Tettét nyomora miatt követ- 

teel. 

A Kertészeti Egyesület ujonnan létesi- 

tett Kaktuszszakosztálya, amely január 
15-én sokaknak részvételével megalakult, 

ma szerdán, január 18-án délután öt óra- 

kor a városi kertészetben (Bulev. Filipescu 

5) tartja legközelebbi ülését, melyre mind- 

azokat, akik uj tagokként belépni ohajta- 

nak, szivélyesen meghiv. 

- Akit a lugosi rendőrség keres. A te- 

mesvári rendőrség átiratot kapott a lu- 

gosi rendőrségtől, amelyben Sza bó Imre, 

negyven éves, temesvári illetőségüű munkás 

letartóztatását kérték, akit különböző 

ügyek miatt köröznek. Az átirat alapján 

Szabót letartóztatták és Lugosra kisérték. 

- Hasmütét. Karinthy Frigyes 

óriási sikerének titka rokontalan humora 

mellett egy nyughatatlan, halálig csodál- 

kozó s kezdettől fogva mindent ismerő lé- 

lek, egy különös, ezerszintjátszó fluidum, 

egy sajátos zsenialitás. Zsenialitás, amely- 

ben, mint a rádió szekrényében, a világ 

minden zenéje benne van s csak egy csa- 

vart kell jobbra, vagy balra forgatni, hog 

Rómát fogjuk, vagy Párist, Königswuster- 

hausent, vagy Csepelt... ha az egyik 

hullámhosszt fogod, kacagni fogsz, ha a 

másikat, sirni, a harmadiknál álmélkodni, 

a negyediknél lelkesedni.. . Humor, szen- 

vedély, fantázia és bölcseség Karinthynál 

is ugyanabból a forrásból fakad: mindez 

csupán más-más rezgése ugyanannak a 

szemléletnek. S Karinthy hullámai leg- 

többször keresztezik egymást: mélységesen 

r oly elbeszélésből egyszerre rekedt ne- 

vetés tör elő s a humor zsonglórjátékából 

megrendült emberi sóhaj. S mi rohanunk e 

komcoly-derüs történetekkel együtt, szál- 

lunk és suhanunk velük, gondot felejtünk 

szenvedésekre emlékezünk, kacagunk sés 

lahogy mégis meg vagyunk rendülve. 

z cimü uj kötetének ára 72 lei. 

apható minden könyvkereskedésben, vagy 

ahol nincs Lepagenál, Kolozsvár. 
i 

finház 
Őrecettek hete a temesvári magyar szinkázban 

változatos és 
Ma, szerdán este az Eltörött a hege- 

düm hangulatos Zerkovitz-operettet 

ujitja fel a magyar operettegyüttes. A fő- 

szerepeket Erényi Böske, Horváth Mici, 
Balázs István, ifj. Szendrei Misi, Désy 

Jenő, Jávor Alfréd, Darvas Ernő és 

Lantos játszák. Csütörtökön este az 

Érik a buzakalász operett van müsoron, 

a premier szereplőivel. Ezen alkalom- 

mal utoljára megy a szezonban ez a ki- 

tünő operett. 

Pénteken este premier lesz a szinház- 
ban. A Teve slágeroperett kerül be- 

mutatásra. ötlet, humor, romantika, 

szerelem és pattogó jazz jellemzik nagy- 

jából a sikerült operettet. A Tevét Désy 

Jenő rendezi é egyéni ötletekkel, szen- 

zációs trükkökkel olyan előadást produ- 

kál, amely a régi időkre fog emlékeztet- 
ni. A Teve pénteken, szombaton és va- 

sárnap este szerepel müsoron. Az egyes 
szerepeket Erényi Böske, Artner Ally, 
Horváth Mici, Apáthy Klári, Balázs Ist- 

ván, Mészáros Béla, ifj. Szendrei Misi és 
Désy Jenő játszák. 
Vasárnap két előadás lesz. Délelőtt a 

János vitéz kerül szinre, délután pedig a 

Cirkuszhercegnőt adják Artner Allyval 
a cimszerepben. 

Müsor: 

Szerdán este fél 9 órakor: Eltörött 

hegedüm. 

Csütörtök este fél 9 órakor: Érik a bu- 

zakalász. 

Péntek este fél 9 órakor: Teve. 

Szombaton este fél 9 órakor: Teve. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: János vitéz. 

Vasárnap délután 4 órakor: Cirkuszher- 

cegnő. 

Vasárnap este fél 9 órakor: Teve. 

- Eltemették a fiatalon elhunyt uj- 

ságirót. Nagy részvéttel temették el teg- 

nap délután három órakor Elek Jenő 

ujságirót, a Banater Deutsche Zeitung- 

nak huszonhat esztendős, tragikus kö- 

rülmények között elhunyt munkatársát. 
A temetésen testületileg jelent meg a te- 

mesvári kisebbségi ujságirói kar, azon- 

kivül több százan jelentek meg szülő- 
földjéről, a szomszédos Szabadfalu köz- 
ségből. A temetési szertartást nagy papi 

segédlettel Nischbacnh Péter, a Ba- 

natia igazgatója végezte, aki megható 

beszédet mondott. A szertartás alatt a 

német leányegylet és az ifjusági dalegy- 

let vegyeskara énekelt. Elek Jenő holt- 
testét a józsefvárosi temetőben helyez- 

ték örök nyugalomra. 

-Magyar müűegyetemi hallgatók 

bálja. A temesvári magyar müegyetemi 

hallgatók köre január 28-án, jövő szom- 
baton este kilenc órai kezdettel rendezi 

meg a Magyar Házban tradicionális 

diákbálját, amelyre külön meghivót nem 
bocsátanak ki, hanem ezuton kérik a kö- 

zönséget, hogy megjelenésével segitse 

elő a bál sikerét. 

= Kommunista szervezkedést leplez- 

tek le. Galacon a rendőrség ujabb kom- 

munista szervezkedést leplezett le. Hosz- 

szas nyomozás után tegnap sikerült a 
kommunisták fészkén rajtaütni. A rend- 
őrség a kommunisták helyiségében ti- 
zenhat fiatal kommunistát letartózta- 

tott. A letartóztatottak régóta szellemi 
vezetői a kommunistáknak, többeket kö- 

zülük már régebben kerestek. Azonkivül 

sok kompromittáló iratot és röplapot is 

lefoglaltak. A rendőrség folytatja a vizs- 
gálatot, mert a galaci kommunista moz- 
galommal kapcsolatosan olyan szálakat 
talált, amelyek máshová is vezetnek. 

- öt vasutast vonnak felelősségre a 
bukaresti szerencsétlenségért. A mult 

heti bukaresti vasuti szerencsétlenség 
ügyében a vizsgála ot befejezték és a 
bukaresti főügyész lkészitette a vádira- 
tot. Az ügyészség öt vasutas ellen emel 

vádat, akik közül ketten, Fábri Jenő 

tisztviselő és Gretu János mozdony- 

vezető letartóztatásban vannak. A huka- 

resti északi pályaudvar és a chitilai állo- 

más közti vasuti vonal jelzőkészülékét, 
amelynek hibás volta égyik oka volt a 

szerencsétlenségnek, kicserélik. rányhimlős beteg áll orvosi kezelés 

- Tizenötödször lett miniszterelnök. 

Néhány hét előtt a görögországi válasz- 
tások után a helyzet ugy alakult, hogy 

Kalandarisz pártja került többség- 
be és igy a Venizelos z-kormány le- 

mondott. A köztársasági elnök Kalan- 
dariszt bizta meg a kormányalakitással, 
ami azonban csak ugy volt lehetséges, 

hogy Kalandarisznak még két másik 
párt is megigérte támogatását. Kalan- 
darisz viszont a feladatokat, amelyekre 

vállalkozott, nem tudta megoldani, a 

parlamentben ennélfogva a szövetsége- 

gesei elhagyták. Igy volt lehetséges. 

hogy a kormányt hétfőn a parlamentben 
leszavazták. Kalandarisz ennek folytán 

lemondott és Zaimisz köztársasagi elnök 

a lemondást elfogadta. A köztársasági 
elnök most ujból Venizeloszt bizta meg 

az uj kormány megalakitásával. Az uj 
görög kormány a következő: miniszter- 

elnökség Venizelosz, külügy Michalako- 
pulosz, pénzügy Kafandaris, földmivelés 

Papanasztaziu, belügy Maris, hadügy 

Katehakosz. Venizelosz ezuttal tizen- 
ötödször lett miniszterelnök. 

- A tudomány a vallásban. A temes- 
vári izraelita hitközség kulturelőadásai 
sorozatában vasárnap, e hó 22-én Biró 
Dezső mérnök tart fenti cimen érdekes 

előadást. Az előadó ebben a tanulmá- 
nyában megkisérli a bibliai teremtés- 
történetet összhangzásba hozni a tudo- 

mányos megállapitásokkal, hidat épiteni 
a két felfogás között és közelebb hozni 

őket egymáshoz. Az előadás elé, mely 
pontban hat órakor kezdődik, érdeklő- 

déssel tekinthetünk. Belépődij nincs, 
vendégeket szivesen látnak. 

- Cserkészek miüsoros délutánja a 
Magyar Házban. Január 22-én, vasárnap 
délután négy órai kezdettel rendezik meg 
a temesvári magyar cserkészek müsoros 

délutánjukat a Magyar Ház nagytermé- 
ben. Tréfa, egyfelvonásos darab, ének 

teszik változatossá az előadást, amely- 

nek tiszta jövedelme a táboralapot szol- 
gálja. 

Járványos betegségek Temesvá- 
rott. A temesvári városi főorvosi hivatal 

zitette el a járványos betegsé- 
gekről szóló kimutatást. Eszerint jelén- 
leg Temesvár területén tizenöt vörhe- 
nyes, egy hastifuszos, egy diftériás, két 

orbáncos, hat hörghurutos és négy bá- 

lzene. 12: Tánczene. 

* ELőFIZETŐINK szives figy 

felhivjuk, hogy az előfizetési dijat !! 
deni sziveskedjenek, nehogy a laj 
désében fennakadás álljon be. 

Józsefvárosi kereskedő 
Tegnap elhunyt Zöldhelyi 
mert kereskedő, aki a józsefvár 
zsa-utcában lakott. A hetvene 
ember halálát özvegye, született 

Hermina, fia, Zöldhelyi Sándor ke 

dő és kiterjedt rokonság, köztük 
ler Gyula gyárvárosi fényk 

SchwarzGyula játékárukeresk« 

Wolf Miklós mészáros családai 
szolják. Tegnap délután nagy 
közepette temették el. 

Rádió 

Szerda, január 18. Bukarest. 1: 

fonzene. 2: Gramofonzene. 6: A rádió 

kar hangversenye. 7.25: Szórakoztató 

8.40: Gramofonzene. 9: Szaxofonha 

seny. 9.20: Zongorajáték. 10.5: Ének 

verseny. Budapest. 10.15: Szalonzen i 

hangverseny. 1.5: Zenekari hangve 

Kéthelyiné Wakots Margit és Flesch 

(ének) közremüködésével. 3.45: 1 

4.30: A rádió diákfélórája. 5: CI 

asszony munkája. Fuchs István elő 

5.45: Hirek. 6: Szmirnoff Szerge, 

balalajkazenekarának hangversenye 

A kép. Falu Tamás novellája. 7.15 

hangverseny. 8.15: Régi magyar b 

csosok. Vitéz Berkó előadása katonai 

kar közremüködésével. 9.30: Mindig 
nek Juliák című komédia előadása 
dióból. Utána hirek, majd a Győi 

hangversenye. 12: Cigányzenekar ha 

senye Szánthó Gyula énekszámaival. 

12.30: Zenekari hangverseny. 1.40: 
mofonzene. 4.20: Fiatal müvészek 

versenye. 6: Szórakoztató zene. 8.35.: 
tórium. 10.50: Zenekari hangverseny, 
grád. 12: Gramofonzene. 1.5: Szláv 
1.35: A rádiózenekar hangversenye 

Gramofonzene. 5: Szórakoztató zene 

Gramofonzene. 9: Operaelőadás. 

8: Gramofonzene. 8.30: Kávéházi 
9.30: Szinmü, utána jazz-band. frázal 

Fuvószene. 9: Operaelőadás. Stock 

8.30: Szórakoztató zene. 9.15 Hang; 

11: Tánczene. Strassburg. 10.30: Zen 

hangverseny. Varsó. 7: Könnyü zene 

Népies zene. 10: Zongorahangve 
11.15: Tánczene. 

Csütörtök, január 19. EBukarest. 

mofonzene. 2: Gramofonzene. 6: Rom 

könnyü zene. 7.25: Zenekari hangver 

8.40: Operaelőadás. Budapest. 10.15: 

kari hangverseny. 1.5: Az egyetemi 

kvartett hangversenye. 3.45: Hirek. 
tüzerdő aranya. Magyari Thoma 

előadása. 5.45: Hirek. 6: Gazdasági ! 
adás. 6.30: Egyházzenei hangverseny. 

Mindennapi csodák. Zágon István előa 

8.30: A Rigolettó cimü opera 

Utána hirek, majd cigányzenekari 

verseny. 12: Tánczene. Bécs. 12.30. 

kari hangverseny. 1.45: Gramofon 
4.45: Kétzongorás hangverseny. 

Jazz-band. 9.50: Melodráma. 11.10: 
rakoztató zene. Belgrád. 12: Gramof 

ne. 1.5: Gramofonzene, 1.30: A rádió 
kar hangversenye. 5: Szláv zők 

6: Gramofonzene. 8.30: Gramofonzen 

Operaáriák. 11: Tánczene. Milánó. 8:! 

kari hangverseny. 8.30: Gramofonzene 

Operaelőadás. Prága. 8.40: Dalok. 

filharmonikusok hangversenye. 

Jazz-band. Róma. 9.:15: Gramofon 

9.45: Szimfónikus hangverseny. St 
8: Operarészlet. 9.30: Zongorahangv 

1 10.30: Finn dalok, Strassbi 
diózenekar hangversenye 

dalok. 10.30: Szórakoztató zene. 
9.30: Gitár és lant-dalok, 

hangverseny. Varsó. 7: Könnyü 
zZenekari hangverseny. 11.15: K 



" kel ezelőtt a temesvári napilapok 
a kekben foglalkoztak a gazda- 

k és földbérlők válságos helyzeté- 
be az impérium átvétele után 

an bekövetkezett agrárreform 

amikor szövetségbe tömörültek 
tmányos uton és alkotmányos 

kkel küzdöttek éveken keresztül, 
illetékes tényezők az ő jogaikat 

jék és a kisajátitott birtokok- 

yszerüen részesedjenek. 
arvnk akkori vezetőség, mely Temes- 

Krassó és Aradmegyékből 206 
tet számlált a szövetségben, meg- 
indokolással ellátott memoran- 

sorolta fel sérelmeit és ezt az 
s szakminiszterekhez, a miniszter- 

z hármas küldöttséggel juttatta 
nivta a szomszédos vármegyék pre- 
sai figyelmét is és kérte azokat, 
nemzetgazdászati szempontból a 

K hatáskörében is támogassák az 
miként törvényes alapon nyugvó ké- 
t. De a szokásos előzékenységen 

csakis az igéretekig tudott a szö- 

isba terelődött, amennyiben a Tor- 

an 

1 1 e / . 

(Utánnyomás tilos.) 
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48. folytatás. 

Tinvill, ismét néhány napi haladé- 
yert. Midőn másodszor törvény elé 
t, már készen voltak az ellene ösz- 

1iői glalt összes vádpontok. 

ey ártatlanok ellen hamis vádakat 

bzott. 

hamis neveket irt jegyzőköny: 

elitélt, anélkül, hogy: a vádlottat 
volna. 

gy terhes asszonyokat is vérpadra 

tt. 

mint Carrier. Végszükségben ma- 
b érdekekre hivatkozott. 

Hesküdtek tanácskozásra vonultak 
n és tizenhárom órai vita után Tin- 

z s társait halálra itélték. 

lekes, hogy milyen esszeveszett ha- 
gyulladtak ezek az emberek, akik- 

z 
é rt ontottak iaeverrek -most 

lőn Tinvillhez beléptem, éppen reg- 

Homlokit sszeránoolta amint 

h szörnyeteg, bár téged küldhet- 
ede, ahova most viszel 

őket. Érdekeiket kivánták meg- 

auier Tinville éppen ugy védeke-: 

Vokleveles gazdatisztek uj szervez- 
kedése kezdődik országos alápon 
és Temesvár is belekapcsolódik 

dán megalakult Gazdatisztek Országos 
Szövetsége, Temesvárott összehivta a 
bánáti érdekelteket és ezen országos szö- 
vetségbe való belépésre kérte őket. Az 
országos szövetségnek célkitüzései 

ugyanazok, mint a volt temesvári szerve- 

zeté, azzal a különbséggel, hogy az egész 

országra kiván kiterjeszkedni, azonki- 

vül tagjainak mezőgazdasági termékek 
közvetitésénél kereseti lehetőséget szán- 
dékozik nyujtani. Programjának egyik 
sarkalatos pontja az igényjogosultak 
kielégittetése, valamint városi üzemek- 
ben, hitbizományi és egyéb közérdekü 
üzemekben okleveles gazdatiszti állások 
törvényszerü rendszeresitése. 

Tekintve, hogy e hó 17-én az alakuló 

közgyülés nem volt megtartható, ezen 
országos szövetség előadója Labikás 
ügyvezető igazgató, a legközelebbi gyü- 
lés megtartását e hó 22-én, délután 4 
órára halasztotta, erre az érdekeltek ez- 
uton hivatnak meg azzal a megjegyzés- 

sel, hogy saját jól felfogott érdekükben 
teljes számmal megjelenni sziveskedje- 
nek. A közgyülés helye: Erzsébetváros, 

nó 17-én a gazdatisztek mozgalma Novoyvendéglő kisterme 
Előkészitő bizottság. 

tak üregeikben, de azért olyan falánkul 
zabált tovább, mintha legalább három 
napja nem evett volna. 

Minden átmenet nélkül azután elitélé- 
séről kezdett nekem mesélni, amelyet 
példátlan igazságtalanságnak jellemzett. 
Gyilkosoknak nevezte biráit. - Meglát- 
ja, nemsokára ön is biróság elé jut és 
szintén a guillotine alá fog vándorolni, 

- kedveskedett azután nekem a jóslat- 
tal. 
- Miután a közvádlót elítélik, semmi 

indok nincsen arra, hogy miért ne itél- 
jék el a hóhért is, aki ebben az értelem- 
ben ugyanolyan büntetésreméltó, - fe- 
jezte be Tinvill elmélkedéseit. 

Figyelmeztettem, hogy siessen étkezé- 
sével, mert pillanatai meg vannak szám- 
lálva. 
Ezen szavaimra Tinvill rettenetes 
dühbe jött. Szemrehányásokkal halmo- 
zott el, hogy a siettetés sohasem volt 
számomra sürgős, ha királypártiakat 
vittem a vesztőhelyre, majd kikérte ma- 
gának, hogy én alárendelt személy, - 

a hóhér, - utasitásokat adjak neki. 
Nem is válaszoltam a dühöngőnek, - 

hallgattam és még vártam egy ideig. 
A nép még szigorubb volt Tinvillel, 

mint Carrierrel szemben. Viszont ennek 
és társainak az utolsó órában tartott 

magatartása is felette alkalmas volt, 
hogy még jobban feligassa a tomeze 
ket ; 

Szó választ követett, szidalom a szi- 
dalmat, csakugy röpködtek a káromko- 
dások a kocsik felé és vissza. Hasonló 
nyers és durva jelenetekben még soha- 

sem volt bővelkedőbb a kivégzési nenet. 
Tinvill vitte a vezérszót az oesmány ci- 
vakodásban. 
A nagy éhinségre célozva átható han- 

gon kiabálta a tömeg felé: 
-Pusztuljatok csak éhen együgyű 

dögök, én ha mez is halok, dea a bendőnmi x 

legalább tele van. 

fegyveres erőt kellett készenlétben tar- 
tani. Igy nem adtak mellénk kellő erejü 

Az osztrák schilling nagy értékecsökkené- 

se. Bécsi jelentés szerint az osztrák schil- 
Hng husz százalékos értékcsökkenése elke- 

rülhetetlen és az a napokban feltétlenül 

bekövetkezik, A francia és angol jegyban- 

kok által adott valutakölcsönöket ennek a 

transzakciónak a keresztülvitelére használ- 

ják föl. Ezzel szemben az osztrák jegybank 

a devizaforgalomban nagyobb könnyitése- 

ket akar engedélyezni. A könnyitést első- 
sorban az exportnál és a transzitforgalom- 

nál fogják engedélyezni. 

Európa cukorgyártása az elmult évben. 

Európa tavaly összesen 6,515.000 tonna 

cukrot gyártott, tehát egy millió tonnával 

kevesebbet, mint 1931-ben. Cukorrépát 

7,834.000 tonnát termeltek, itt is körülbe- 

lül egy millióval kevesebbet, mint az előző 

évben. Románia 64 ezer tonnát, Magyaror- 

szág 105 ezer tonnát, Németország 

1,075.000 tonnát, Lengyelország 420 ezer 

tonnát, Oroszország pedig 1,089.000 tonnát 

gyártott. 
A lejárt bankbetéteket megitéli a biró- 

ság. A temesvári itélőtábla Marta Sán- 

dor dr. táblai főelnök elnöklete mellett tel- 

jes ülést tartott, amelyen a bankbetétek 

kifizetéséről hoztak fontos elvi jelentőségü 

döntést. Kimondották ugyanis, hogy a te- 

mesvári tábla területén a biróságok egy- 

séges álláspontja az lesz, hogy az esedékes, 

tehát lejárt betétek kifizetését mindenkép- 

pen megitéli a biróság, még pedig teljes 
összegben. A végrehajtás folyamán azon- 

ban a banknak jogában van azt kémi, 

hogy a végrehajtás csak bizonyos összegre 

szóljon. Akkor a bankok kötelesek a Nem- 

zeti Bank bizonyitványával igazolni, hogy 

tőlük a mezőgazdasági moratórium alatt 

mennyi követelhető. Ebben az esetben 

azután a végrehajtás csak a Nemzeti Bank 

által helybenhagyott összeg erejéig foly- 

tatható. 

7. OLDAL 

Aláirták a román-svájci kereskedelmi 
szerződést. Berni jelentés szerint, Románia 

követe és a svájci kereskedelmi miniszter 

aláirták a román-svájci kereskedelmi és a 

román-svájci clearingforgalomra vonaátkozó 
szerződéseket. Mindkét szerződés január 

25-én lép életbe. 
A petróleum oenzin uj ára. A petró- 

leumtermelőkből és kereskedőkből össze: 

állitott vegyesbizottság megkezdte a párisi 

nemzetközi petrolkonferencia határozatai 

nak megfelelően a petróleunm és mellék. 

termékeinek árait megállapitani. Könnyü 

benzin kilója 9.80, nehéz benzin 3.10, vilá- 

gitó petróleum 2.70, motorolaj 2.70, pacura 

0.75, vegyes olaj 19-19.50, mezőgazdasági 

olaj 19.50-20.-, királyolaj 22-28 lei ki- 

lónként. Az olaj vagonjához még 62.50 lei 

kurtázs is hozzáveendő. 

Közgazdasági Hiradó. Ilyen cimen most 

jelent meg egy hetílap első száma. Szer- 

kesztője Irsa Dániel, a temesvári magyar 

ifjuság egyik vezetője. A Közgazdasági 

Hiradó elsősorban a kisiparosok számára 

készül. 
A temesvári gabonapiac írányzata meg- 

szilárdult. Az árak elérték két hét előtti 

nivójukat. óbuza 620-630, ujbuza 580- 

600, regáti buza 610, ótengeri 170, ujten- 

geri 145-150, zab 210, muhar 130, tökmag 

400-420, napraforgómag 280, burgonya 

175 és 250, vöröshere 1500-1800, lucerna 

2800 lei száz kilónként a bánsági feladó- 

állomásról. 

Hivatalos árfolyamok. A Nemzeti Bank 

temesvári fiókjának hivatalos valutaárfo- 

lyamai (az első szám a vételt, a második 

szám az eladást jelenti): dollár 167.95 

(168.45), svájci frank 32.30 (32.75), angol 

font 578 (585), francia frank 659 (660), 

lira 806 (875), cseh korona - - (495), 

pengő - - (29.24), schilling - - (20), 

márka 39.85 (40.15). 

Midőn meglátta a vérpadot, egyszerre 
halálsápadt lett. Azt hitték, hogy nyom- 
bán elájul. Ugy kellett a halálba támo- 
gatni. 

Tinvill elitélése és halála egy pillanat- 
ra megnyugtatta a kedélyeket és Páris- 
ban elült az a határtalan izgalom, amely 

már hetek óta tombolt. 
Panem et circenses!-hangulat volt, 

kenyeret akartak és mulatságot. De rö- 
videsen ismét megkezdődtek a zavargá- 
sok. Ismét megrohanták a konvent ter- 

meit az elégedetlenek és többeket meg is 
öltek a nagy tusában. 
Az inzurgensek lettek az urak a kon- 
ventben, elkergették a képviselőket és 
maguk folytatták a tanácskozást. Végre 
éjféltájt Legandre fegyveres erővel mé- 
gis visszanyomta a lázadókat és szabad- 
dá tette a konventet. 
Annál rémesebbek voltak a következő 

napok. Az inzurgensek Szent Antal és 
Szent Márk elővárosokba huzódtak visz- 
sza. Itt uralták a helyzetet és innen fe- 
nyegették a konventet, amely igen gyen- 

ge állapotban leledzett. 
Szerencsére a lázadóknak nem voltak 
igazi erős vezetői, igy valahogyan mégis 
megbirkóztak velök. 
Közben a zsandárok a szinház előtt 

elfogtak egy embert, akiben Fereaud 
képviselő gyilkosát vélték felismerni. Ti- 
nell volt a neve, foglalkozására nézve la- 
katossegéd. Bezárták a Conciergeriebe. 
Néhány nap óta nekem ismét állan- 

dóan a törvényszéken kellett tartózkod- 
nom,. Éppen ott voltam, mikor megérke- 

zett a parancs, hogy Tinellt őrizetbe ve- 
gyem és azonnal vigyem a vérpadra. Ez 
azonban nem történhetett meg, mert az 
előkész ületekhez mégis idő kellett. 
Csak este hét órakor távozhattunk. 
A lázadókra való tekintettel az igaz- 

ságügyi palotánál állandóan nagyszámu 

katonai őrizetet. 
Alig, hogy utunk felét megtettük, a 

tömeg rárontott a katonai készenlétre, 
lefegyverezte azt és Tinellt kiszabadi- 

totta. 

A forradalom utolsó szakaszához ér- 
keztünk. Az elővárosok lakosságát le- 
fegyverezték és egy katonai biróság ve- 

zetőiket halálra itélte. 
Az elfogott képviselők legnagyobb ré- 

sze azonban szerencsésen megmenekült 
a börtönből, mindössze hatan maradtak 

fogva. 

Nantesbe küldték őket, onnan azon- 
ban ismét visszahozták mindannyit az 
ujonnan felállitott hadbiróság elé. 

A vádlottak a hegypárt azon árnyala- 
tához tartoztak, amelyek nem támadtak 

a forradalom kilengései ellen, de viszont 
részesei sem voltak közvetlenül a vé- 

rengzéseknek. Mindenesetre legtisztább 
része voltak a pártnak. 

Magatartásuk a hadbiróság előtt 
büszke volt és önérzetes. Nemes eszkö- 

zökkel védekeztek anélkül, hogy megta- 
gadták volna meggyőződéseiket. 

Ellenben egyetértésük a lázadókkal 
kétségtelen volt. Hisz midőn képviselő- 
társaik a teremből kivonultak, ők bent 
maradtak azokkal. Ezen birók alatt biz- 
tos volt elitélésük. Azután az is igaz, 
hogy a konvent még most sem tudott 
szabadulni a jakobinusoktól örökölt vér- 
mámertól. 

Még mindig az volt a véleményük. 
hogy az ellenfelet meg kell ölni, ez az 
egyetlen orvosság minden politikai árta- 
lom ellen. 

Halálra itélten hagyta el a hat képvi- 

selő a hadbiróság termét. Mialatt azon- 
ban lefelé haladtak a lépcsőn, kissé eltá- 
volodtak a csendőröktől és Romme kép- 
viselő elrejtett kését előrántva, azt hir- 
telen saját szivébe döfte.. 

(Folyt. köv.) 
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Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tavel ő lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

ciímét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Alyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

Apeóhivdetések 
fegolcsóbb hírdetés legavorsabb sedmén 

aez 

E flázasság 

Vidéki 
Intelligens 25 éves izraelita fiatalember, 
feleségül venne olyan leányt, kiben jó 
pajtást és jó feleséget lelne némi hozo- 
mánnyal. Cimeket „Boldog pár" jeligére 
a kiadóba kérek. Kalandornők kimélje- 
nek. (564) 

lkalmazás 

Bejáró szakácsnő 
jó bizonyitványokkal azonnalra felvéte- 
tik. Cim a kiadóban. (1708) 

Perfekt mindenes szakácsnő 
nagyobb háztartásba február 1-ére jó 
és éves bizonyitványokkal felvétetik. 
Cim a kiadóban. (1709) 

fíllási za ] 

26 éves 
4 nyelvet beszélő utazó állást keres. Bor- 
bély, füszeres, bőrkereskedő és divat- 
áruban jártas. Erdélyben, Bánátban, de 

főleg Regátban van bevezetve. Cimeket 

„26 éves" jeligére a kiadóba kér. (563) 

Irodakisasszony 

8 évi gyakorlattal, szép kézirással, jó 

gépiró magyar, német, román levelező, 
könyvelésben, pénztárkezelésben jártas, 

szerény igényekkel állást keres. Óra- 
könyvelést is vállal. Leveleket „Jó mun- 
kaerő" jeligére a kiadóba kérek. (44) 

Ulvasta már? 
Vicki Baum: Baleset 
Schalom Asch: Moszkva 
Aldrick: Száll a fehér madár 
Burroughs: Tarzan 
Körmendy: Budapesti kaland 

Ind. 715 via Bodenbach 
Wassermann: Etzel Andergast 
Zsolt Béla: Királynő családja 
Eberth: Kreuger gyutakirály szerelmei 
Kassák: Angyalföld ; 

Megnőttek és elindultak 

Molnár F.: Harmonia 

II. Miklós cár szerelme és tragédiája 
Zilahy Tao A lélek kialszik 

Anet Claude: Ariane 

Freytag: Aus einer kleinen Stadt 
Anny Wothe: Seegespenster 

Kölcsöndii a Déli Mirlan 
előfizetőinek 

1hóra lei 25- 
nem előtizetőknek Lei 40- 

a „Cultura könyvkeres 
kedésben ) 

Józsefváros, Hunyadi-ut 15. 

Adászvétel 

FPipak, 

szipkák valódi tajtékból, ujak és kiszi- 
vottak, továbbá fapipák, valamint valódi 
borostyán szipkák és utánzatok! Ciga- 
retta és dohánytárcák bőrből, gummiból, 
fából és bádogból, most érkeztek kül- 

földről. Szolid olcsó árak mellett kap- 
hatók March trafikban, IV., Küttl-tér 

1. szám alatt. (1655, 

Vendéglő 
Temesvár forgalmas helyén, közel az ál- 
lomáshoz, elutazás miatt sürgősen eladó. 

Cim: IV. ker., Bratianu- (Uri)utca 8. 

(576) 

Birtokvevők figyelmébe! 
Vasutállomástól 4 kilóméterre 400 hol- 

das birtok épülettel, vetéssel, holt fel- 

szereléssel holdanként 3000 leiért, rész- 

letekben is. 70 holdas tanyás birtok fel- 
szereléssel, vetéssel, Temesvártól 8 kiló- 
méterre 500.000 leiért eladó. Bővebbet 
Kardos-trafik, II., Kossuth-tér. (574) 

Könyveket 

egész könyvtárakat állandóan vásárol 
Moravetz, antiguar-könyvkereskedése, 

Belvyáros. (297) 

Szekrényt 
keresünk megvételre, mely irattárnak 
alkalmas. Magyar Párt, Magyar Ház. 

(558) 

Családi ház 
két akással; egy 2-3 szobás és egy 
4-5 szobás lakással, május elsejére bér- 
be kerestetik, villamos mentén. Cimeket 
a kiadóba nTeljesen modern" jeligére 
kérek. 69) 

1 Csinosan butorozott 

utcai szoba teljes ellátással kiadó. Jó- 
zsefváros, Missits-u. 12. földszint. (568) 

4-5 szobás 

lakás, lehetőleg kerttel, május elsejére 
bérbe kerestetik. Cim a kiadóban. 

(1710) 

2-3 szobás 
lakás, teljesen modern, villamos mentén, 
lehetőleg villa-negyedben, május elsejé- 
re bérbe kerestetik. Cim a kiadóban. 

((I711) 

Különiéle 
Vogel Erina 

piros igazolványa költözködésnél elve- 
szett. Megsemmisités folyamatban. 

; (575) 

Elveszett, 
pénteken reggel 8 órakor a gyárvárosi 

Millenniumi templomban egy csomag, 
melyben be nem fejezett kézimunka volt. 
Becsületes megtalálója jutalom ellené- 
ben adja le özv. Ruschillnénak, II., Szé- 
na-tér 12. I. em. balra. (540) 

Azt a tüzifáját! 
amire télire szüksége van még 
nem szerezte volna be, ugy mosi 
a legutolsó alkalom van erre 
Dacára a tuvaremelésnek, més 

a régi áron vásárolhat! 

Már 160- eltől kaphat egy 
méter jó tüzitát. 

Salamon és T 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 2, aB 
malommal szemben. Telefon: 12- 

Vakás 
Butorozott szoba 

külön bejárattal, fürdőszoba használat- 
tal, azonnal kiadó. IV., Begajobbsor 5. 
Militzné ) (34) 

Földszintes 4 szobás 

lakás fürdőszobával, ujonnan helyrehoz- 

azonnalra kiadó. III., Hunyadi-ut 26. 

(571) 

A Püspökhid mellett épülő 

bérvillában 
kettő, három es négy szobás 

lakások május 1-ére 
kiadók. 

Érdeklődni ugyanott minden dél- 
előtt 11-12 óra között. 

szobás 
szép utcai lakás összes mellékhelyisé- 
gekkel kiadó. Napos oldalon. Cim a ki- 

adóban. (573) 

Délben 1 . Délben 1215 . 

te lie 15. 

Temesvár - Nagykomlós 
ilkn 

Bémen 1órakor nRegdei 530 órakor 
Ee . em 

Cegre begyegzkáragean 

Antőbuszmenetreni 
Temesvár - Buziás - Lugos 

Indul Temesvárról a Indul Lusosról a 
Balcan Impextől Szametn üvegkeres- 

nékáson át kedéstől 

rfregyel 830 óra pPuziáson át 
BDuxzláson át elután 100 . reggel 15 óra 

Buziáson át Rékáson á!t 
este 515. délután 700 . 

lei, retourjegy, mely 8 j ára 92- 
e napig rénye 150 -lei. 

Temesvár - csanád - Teremia 

mndulás Temes- Indulás Csanádról és 
vűtról Teremláról 

Renvel 6-30 6rakor Mmennel 515 órakor 

Bázias felől 

Radna felől 
Csanád felől 

ban: Koecsutbh 
Gránátosutca sarok, Messin 

tala, eagyörgy te 16 
Kardos-trafik, 

den esetben előre zetendt 

Tötb mintajü megeléedet 
tesz tanuságot gramol 

hangját studiónkban. 
Kecskeméti, Börz 

azema 
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Ili menetrend 
Ervényes október 2-től a kö. 

paival szemben egy órával előbb 
keleteurópai időszámítás szerint. 

Vonatok indulása a józsefvárosi 
udvarról: 

Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 
Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 
Karánsebes felé 
Zsombolya felé 
Zsombolya felé 
Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica felé 
Resica felé 
Resica felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Arad felé 
Buziás felé 
Buziás felé 
Báziás felé 
Báziás fele 
Gyér felé 
Keresztes felé 
Radna felé 
Csanád fele 
Csanád fele ; 
Csanád fele 
Valkány felé 

Vonatok érkezése a józsetvarosi ! 
udvarra: 

Bukarest felől 
Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 
Bukarest felől Simpion 
Karánsebes felől 
Zsombolya felől 
Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől 
Resica felől 
Resica felől 
Resica felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 
Buziás felől 

Báziás felől 

Gyér felől 
Keresztes felől 

Csanád felől 
Csanád felől 

Varjas felői


